

# Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR, 1952. március 15. szombat. A R A 20 B A N I IX. ÉVFOLYAM, 63. SZAM.

## Mai lapszámunkból:

- \* Ujabb javaslat a világbéke megszilárdítására. (1. old.)
- \* Klement Gottwald csehszlovák köztársasági elnök látogatása Berlinben. (2. oldal.)
- \* Ki fél Németország egységétől? (2. oldal.)
- \* Lelkesen készülnek falumunkára a kolozsvári üzemek és szövetkezetek kulturesoportjai. (3. oldal)
- \* Új típusú tanítókat nevel a kolozsvári pedagógiai iskola tanári kara. (3. oldal.)

## Ujabb javaslat a világbéke megszilárdítására

A világbéke érdeklődésének homlokterében az a jegyzék áll, amelyet a Szovjetunió köztársaságai intézett az amerikai, angol és francia kormányokhoz, a német békeszerződés ügyében. Ez a jegyzék újabb okmányok, amelyek arra kéri a Szovjetuniót, hogy a német népet abban a törekvésükben, hogy szabad, boldog életet építsenek maguknak.

A Szovjetunió köztársaságai már több ízben szorgalmazta a nyugati hatalmaknál, hogy a német nép fejlődésének biztosítása érdekében tegyék lehetővé a szétválasztott állam egyesítését és kössék meg a békeszerződést Németországgal. Németország ügye a világbéke egyik igen fontos, megoldásra váró kérdésévé kepezi. A német népet lehetővé kell nyújtani ahhoz, hogy egységes állam keretén belül valóban demokratikus alapokon nyugvó, békés élet teremtsen magának. Ezt kívánja a német nép és ezt sürgeti a Szovjetunió, a német dolgozók törekvéseit támogatva.

A Szovjetunió kormányának a nyugati hatalmak kormányaihoz intézett jegyzéke leszögezi, hogy bár csaknem 7 év telt el az európai háború befejezése óta, Németországgal még mindig nem kötötték meg a végleges hatalmak a békeszerződést, ami abnormális helyzetet teremtett. A Szovjetunió köztársaságai azt javasolják a nyugati hatalmak kormányainak, hogy haladéktalanul vizsgálják meg a német békeszerződés kérdését, közös megbeszéléssel a legrövidebb időn belül dolgozzák ki a szerződés tervezetét, azt terjesszék nemzetközi érdekeltek elé, amelyen az összes érdekelt államok részt vesznek. A szovjet kormány támogatást is nyújt ehhez a nyugati hatalmak kormányainak. Javaslatot tett a békeszerződés tervezetére vonatkozóan.

A szovjet kormány javaslatai, mint ég és föld úgy különböznek az imperialisták békeszerződés-tervezetétől. Amíg az imperialista nagyhatalmak különböző hangzatos jelszavak mögé bujva, minden eszközzel megkísérik a német békeszerződés megkötésének elodáztatását, addig a Szovjetunió konkrét pontokban foglalja össze a Németországgal kötendő békeszerződés alapjait, így újabb tettel bizonyította be Németország egységesítésére irányuló igaz és békés szándékait.

A Szovjetunió köztársaságai által előterjesztett tervezet mindenekelőtt leszögezi, hogy a német békeszerződés kidolgozásában részt kell venniük az összes olyan államoknak, amelyek hadban álltak a hitlerista Németországgal. A békeszerződés megkötésére vonatkozó javaslat eme pontja az érvényben lévő nemzetközi egyezmények alapján áll, mert azt kívánja, hogy az összes érdekelt államok részt vegyenek a békeszerződés-tervezet megvitatásánál és javaslatokkal egészítsék ki azt. Ez éles ellentétben áll az amerikai imperialisták szokásával, akik

a saját hasznuknak megfelelően kényszerítik „békeszerződéseket” a népekre, mint ahogy ezt Japán esetében is tették. Mint ismeretes, az USA semmibevette a nemzetközi egyezményeket és a japán népre ráerőszakolt „békeszerződés” kidolgozásából és megkötéséből kirekesztette a Kínai Népköztársaságot, amely közvetlenül résztvevő a japán militarizmus legyőzésében. Az is köztudomású, hogy az amerikai imperialisták külön-békeszerződést készítenek elő Ausztriával és ilyen jellege van annak a megállapodásnak is, amely az Amerikai Egyesült Államok és Nyugat-Németország bábköztársaság között jött létre. A „hadállapot megszüntetésére” vonatkozóan.

Ezeknek a külön-békeszerződéseknek az a céljuk, hogy az illető országokat az amerikai imperializmus jármába fogják, elvegyék a japáni, németországi, ausztriai népektől azt a lehetőséget, hogy demokratikus alapokon nyugvó szabad országot építsenek maguknak.

A Szovjetunió nem ilyen viszonyt akar a világ különböző államainak. Békét akar és azt, hogy a különböző országok népei szabad életet éljenek.

A Szovjetunió köztársaságai nem a bosszúállás vezérli, amikor a Németországgal kötendő békeszerződés mielőbbi létrehozását javasolja. 1942. február 23-i napiparancsában Sztálin elvtárs már megemlítette: „Nevetséges volna Hitler kikiáltását a német néppel, a német állammal azonosítani. A történelem tanulsága az, hogy a hitleriek jönnek és mennek. De a német nép, a német állam marad.” Ezt a vezérelvet követi a Szovjetunió köztársaságai javaslata, amikor 6. pontjában azt javasolja, hogy az összes német állampolgároknak, — közéjük érve a német hadsereg valamennyi volt katonáját, tisztjét és táborkapát s az összes volt náciakat, az elítéltek kivételével — egyenlő jogokat kell biztosítani, hogy részt vehessenek a demokratikus és békeszerződés Németország építésében.

A szovjet javaslat kitér arra is, hogy a nagyhatalmak semmiféle korlátozást nem kényszeríthetnek Németországra békés gazdaságának kifejlesztésére és a többi országokkal való kereskedelmi kapcsolatokra vonatkozóan. A szovjet javaslat értelmében Németország saját nemzeti hadseregének felállítására is felhatalmazást kap és bizonyos katonai technikai anyagok termelését is végezheti.

A szovjet kormány javaslatait, a sztálini békepolitika eme újabb ragyogó megnyilvánulását az egész világ dolgozóit kitérő örömmel fogadták. A javaslatok Európa békeje megszilárdításának egyik alapját képezik. Németország, s mellette az egész világ dolgozó egységesen támogatják a szovjet javaslatokat, mert tudják, hogy a német békeszerződés így módon való megkötése hozzájárul az egész nemzetközi helyzet megjavításához.

## Az „Unirea”-gyár munkakollektívája eredményesen harcol a terv időelőtti teljesítéséért

Az „Unirea” gyár dolgozói normájuk magas túlszárnyalásával és értékes anyag megtakarításával harcolnak a terv sikeres teljesítéséért. A gépműhelyből Szász Ferenc 61, Máthé József 52 százalékkal haladta túl februári előirányzatát. Csegezi Zsigmond lakatos 178. Olteanu Petru ifj. munkás 122 százalékban teljesítette normáját. Róza Sándor 181 százalékos normateljesítést ért el. Ugyanakkor a különböző hulladék anyagok észszerű

felhasználásával 117 kiló vasat takarított meg. Hóka András és Janovics Imre tűzkövacsok 77 kiló vasanyag megtakarítást értek el. Eredményesen dolgozott februárban és március első felében Máthé Sándor öntő és Péntek András szeszeg preselő.

De nemcsak az itt említett munkások, hanem a gyár valamennyi dolgozója lelkesen küzd a terv határidő előtti teljesítéséért.

## A Határozat szellemében fokozom az anyagtakarékosságot

Attanulmányoztam a Román Munkáspárt Központi Vezetősége és a minisztertanács határozatát a pénzreform sikerének megszilárdításához szükséges intézkedésekre vonatkozóan. A Határozat első szakaszának harmadik pontja az önköltségi ár csökkentéséről és a vállalatok jövedelmezőségének növeléséről szól. Ezt igen nagy fontosságú kérdésnek tartom. Igyekezem minden erőmmel hozzájárulni az önköltségi ár csökkentéséhez és a vállalat jövedelmezőségének növeléséhez.

Szigoru anyagtakarékosságot vezetek be munkámban, s műhelytársaimat is felvilágosítom, hogy egy centiméter anyagot se használjunk el feleslegesen.

A pénzreform sikerének megszilárdítása érdekében csakis elsőrendű minőségű munkát adok ki a kezemből.

Glück Zsigmond technikus a „Flacara” konfekció gyár dolgozója.

## A ploszkosi kollektivisták megkezdték a tavaszi szántást

Az elmúlt évben a ploszkosi kollektivisták kimagasló eredményeket értek el. Gyarapodott, gazdagodott a kollektív gazdaság. A szorgalmasan dolgozó tagok jövedelme sokkal nagyobb volt, mint a keskeny parcellákon egyénileg dolgozó középparasztoké. Ezeket a sikereket a kollektivisták elsősorban annak köszönhetik, hogy minden munkát tervszerűen és határidőre végeztek el.

A múlt évi eredményeket az idén még nagyobbra akarják növelni. Ezért fokozzák erőfeszítéseiket és valamennyi feladatot Pártunk határozata szerint végeznek. A tavaszi vetési kampány előkészítését is határidőre befejezték. Újjászervezték a brigádokat és a munkacsoportokat. A tél folyamán az agrotechnikai tanulmányon nagyon sokat tanultak. Ez a tudásukat az idén felhasználják munkájuk megkönnyítésére és eredményeik növelésére.

Miként a tavaszi előkészületeket a vetést is idejében akarják elvégezni, mert megértették, hogy ezzel is biztosítják a bőséges termést. A határ verőfényes részén, ahol már régebb elolvadt a hó és megszikkadt a föld, megkezdték a szántást. A felszántott földbe a vetési terv szerint zabosbúkkönyvet vetnek. Kolozsvár tartományban a ploszkosi kollektivisták kezdték meg elsőnek a tavaszi vetési kampányt. Példájukat kövessék valamennyi dolgozó paraszt. Késedelem nélkül kezdjék meg a munkát.

Nemes Miklós, tudósító.

## A tavaszi előkészületekkel példát mutattak a bálványosváraljai kollektivisták

Bálványosváralján a „Varga Katalin” kollektív gazdaság tagjai nem várták ölbetett kézzel a tavaszt. Pártunk határozatának szemponjait szemelőtt tartva végezték a vetési előkészületeket. Megjavították az összes szerszámokat, mezőgazdasági eszközöket, előkészítették a velőmagot is. A kollektivisták megszervezték a brigádokat. Kiosztolták az élő és a holt leltárt. A kollektivisták örömmel járnak dolgozni. Munkaközüvel, lelkesedéssel várják a vetés megkezdését. Ebben az évben 43 új taggal erősödött a gazdaság. 43 új kollektivistát fog hozzájárulni odaadó munkájával a békoharchoz, a jobb termés eléréséhez.

A „Varga Katalin” kollektív gazdaság tagjai jól felkészültek a tavaszi kampányra. Munkájukkal példát mutattak a kollektíván kívüli szegény- és középparasztoknak. A kollektivisták azt a célt tűzték maguk elé, hogy ebben az évben még sokkal nagyobb eredményt érjenek el, mint a múlt esztendőben. Minden igényüket arra irányul, hogy kollektív gazdaságukat fejlesszék, ennek révén jövedelmüket növeljék. Megértették, hogy a cél elérésének egyik legfontosabb alapja a tavaszi munkálatok idejében és jó körülmények közti történő elvégzése.

Len János, levelező

## Hírek a Szovjetunióból

ÖNTÖZŐ CSATORNAKAT ÉPÍTENEK NIKOLAJEV ÉS KERSON TARTOMÁNYOKBAN

A Dél-ukrajnai és Észak-krimi öntözőcsatornák építői ebben az évben a csatornaépítési terv jelentős szakaszának valóra váltásához fognak hozzá. Nikolajev és Kerson tartományokban 186 ezer hektár területen építenek öntözőcsatornákat és így a fekete-tengeri medence környékét vírázó vidékek alakítják át. A vízelvezető pumpák szállítják majd a Dnyeper egyik mellékfolyójából. A terv keresztülvételéhez a mellékfolyó medrét 20 kilométer hosszúságban kinyitják, a szivattyuteleptől egészen a folyó torkolatáig. A szivattyúk különböző vezetőkön szállítják a vizet a csatornabázisra, előzőleg azonban egy 20 millió köbméter tartalmú vízgyűjtő medencébe gyűjtik. Ezzel

Az új öntözőberendezés csatornáinak teljes hosszúsága 5.270 kilométer.

A KUBANYI MEZŐGAZDASÁG GÉPESÍTÉSE

A Krasznodar-tartományi mezőgazdasági igazgatóság főnöke, Mojszejenkov elköveti a „Szocializmus eszközei Zemledelő” című újságban a kubányi mezőgazdaság gépesítéséről. A cikk szerzője megírja, hogy a kubányi géppálmások az utóbbi évek során több ezer traktort, kombáint, több barázdás ekét, gyapolszedőgépet és sok más felszerelést kaptak.

Az állam segítségével a kubányi géppálmások 1951-ben már a számlák 98,7 százalékát gépesítették, a számláiban az aratást kombáintok segítségével 99,8 százalékban, a napraforgó termés begyűjtését per-

dig 100 százalékban gépesítették. A mostani új gépesítési terv alapján a kubányi körzet mezőgazdaságát maradéktalanul gépesítik.

DÉLVIDÉKI NÖVÉNYEKET TERMESZTENEK UKRAJNÁBAN

Az erdőgazdálkodás területén munkálkodó szovjet tudósok sikeres kísérleteket folytattak egy guta-perkát adó növény Krasznodar tartományi meghonosítása terén. A kísérletek folyamán bebiztosították, hogy ez a délvidéki növény 30 fokok hideget is kibír. A kísérleti területen a növény három év alatt két méter magasra nőtt, tehát két év alatt fejlődik a Krasznodar tartományi éghajlati viszonyok között. Az ukrán erdészek ezt a növényt becsülták azok közé, amelyek nagy területen ültetnek a délvidéki erdőújítás folyamatában.





## Lelkesen készülnek falumunkára a kolozsvári üzemek és szövetkezetek kulturocsoportjai

Pártunk irányításával hazánk dolgozói a felszabadulás óta hatalmas eredményeket értek el kulturforradalmunk kibontakozása terén is. Így jöttek létre többek között az üzemek kulturocsoportjai, amelyek tevékenysége nagyban hozzájárul a szocializmus építéséhez.

Tekintsük meg néhány kolozsvári üzem és szövetkezet szakszervezeti kulturocsoportjának munkáját és vegyük számba, hogy a dolgozók milyen műkedvelői tevékenységet fejtenek ki. Ez a számbavétel arról is inkább időszerű, mivel közeledik a tavasz s a nagy-szerű időben ismét megkezdődik a falumunka. A falumunka célja elsősorban, hogy a kulturocsoport tagjai hozzájáruljanak a munkás-paraszti szövetség megszilárdításához.

A kolozsvári üzemek, szövetkezetek kulturocsoportjainak a varázsa minden művészi képességét összpontosítva, lázasan készül a falumunkára. A „Flacăra”-üzem kulturocsoportja például az alapos szervezés fölöttén művészi téren komoly eredményeket ér el. A kulturocsoport 10 tagú táncosporttal, 27 tagú román-magyar színjátszó- és 50 tagú dalárdával rendelkezik. A művészgárda az elmúlt évhez viszonyítva, komoly fejlődésről tett tanúságot. Tavaly nagyrészt az akadályozta a munkát, hogy a műkedvelői csoportnak nem volt terme, ahol a szindarabot és táncokat próbálhassa. Ezt a hiányosságot az idén az üzem vezetősége felszámolta. A kulturocsoport külön termet kapott, ahol zavartalanul megtarthatják a próbákat. A kulturocsoport odaadó munkájának eredménye, hogy a csoportok tagjai öntudatosan alakítják szerepüket és nagyzerően megtanulták a különböző néptáncokat. A múlt évi rajoni és tartományi kultúrversenven tehetségük, lelkes munkájuk lehetővé tette, hogy rajoni viszonylatban az első csoportba kerültek az „Ifjélet” című szindarabban. Azóta még lelkesebben dolgoznak. Nem elégszenek meg az elért sikerrel. Most újabb darabot tanulnak a „Nem hiszünk már a kuláknak” című szindarabot. Az üzemben szép

számmal találunk öntudatos dolgozókat, akik nemcsak a termelésben tűnnek ki, hanem a kulturmunkában is. Ilyen például Sütő Borbála, Szűcs Erzsébet, Dancsó István, Beringyán Sándor, Hőgye Erzsébet, Sütő Margit és Kalló Béla.

A „December 30” szövetkezet kulturocsoportját nemrég szervezték át. A műkedvelő gárda segítséget kap az üzemi bizottságtól. Ez a segítség abban nyilvánul meg, hogy a táncosokat és a színjátszócsoport tagjait egy váltásba osztják be és így rendszeresen megtarthatják a próbákat. A kulturocsoport gyakran vendégszerepel más üzemben vagy kulturothtonban. Nemrég a „Higlena” szövetkezetnél arattak nagy sikert orosz, román, magyar népi táncokkal és más műsorszámokkal. A kulturocsoport tagjai fáradságot nem ismerve fokozzák műkedvelői tevékenységüket. Jelenleg újabb táncszámokkal, továbbá a békeharca mozgószínházával és szindarabokkal készülnek falumunkára. Dícséret érdemel Melegótt Klára kulturfelkészítő, aki újjáélesztette a nyolc tagú táncosportot és a nagylétszámú színjátszó csoportot. Nemrég tervbe vette a zenekar megszervezését is. Eredményét annak köszönheti, hogy a dolgozókat munka után nem hagyja szétszédni, hanem személynél beszélget mindgyükkel és sokat foglalkozik velük.

Hasonló eredményes kultúrtevékenységet fejt ki az „Armatura”-üzem műkedvelői gárdája is. A dolgozók lelkesen vesznek részt a kulturmunkában. Annak ellenére, hogy munkájukban kevés támogatást kapnak mégis jó eredményeket mutatnak fel. A közeledő falumunkára változatos műsorral készülnek. A színjátszó csoport szorgalmasan tanulja az „Ilona néni megjárta” című új szindarabot. A dalárda szovjet dalokkal, a szavalókör pedig szebbnél-szebb versekkel készül. A műsorszámokat helyesen állították össze. Szemléltették azt a követelményt, hogy a műsorszámok nevelők és szórakoztatók is a dolgozókat.

A „Drumul Nou” szabóipari termelőszövetkezet kulturocsoportjának sikeres tevékenysége annak tulajdonítható, hogy a szervezés terén sokoldalú támogatást kap a pártalapszervezettől, az üzemi bizottságtól és az IMSZ-től. Különösen jó eredményt mutat fel a 12 tagból álló táncosport. A csoport sűrűn vendégszerepel közgyűléseken és ünnepélyek alkalmával. A művészi tevékenység területén példát mutatnak Tófalvi Sándor, Gombos Ferenc, Nagy Judit és Jucan Susana, akik szorgalmasan járnak a próbákra s minden képességüket a kulturális tevékenységre összpontosítják. A kulturocsoport a közeljövőben tervbevette egy kulturális alkalmát a dési „November 7” szövetkezet műkedvelői gárdájával. Erre az alkalomra a táncosport orosz, román és magyar népi táncokat tanult. Itt alkalom nyílik arra is, hogy a két kulturocsoport tagjai egymás tapasztalatait kicseréljék. A „Drumul Nou” szövetkezet kulturocsoportja még eredményesebben működne, ha a kulturfelkészítő újjáélestené a 20 tagú dalárdát. E csoportban vannak, akik szívügyüknek tekintik a kultúrtevékenységet, de a nagyrésztük nemtörődősége azt a néhányat is magával ragadta s így a dalárda felbomlott. A kulturfelkészítő tartson sürgősen megbeszélést többek között Ersek Alberttel, Vitan Károlyval, Gecse Gézával, Póka Jánossal és győzze meg őket a művészi tevékenység fontosságáról.

Összegezve a kolozsvári üzemek, szövetkezetek kulturocsoportjainak munkáját megállapíthatjuk, hogy tavaly óta művészi téren sokat fejlődtek. Ez arra enged következtetni, hogy az idén a műkedvelői csoportok jobb teljesítménnyel, színvonalasabb előadással vesznek majd részt a falumunkán. A felmerülő hibák oka legelsősorban a kulturfelkészítő politikai, szakmai felkészültsége. Ezért rendkívül fontos, hogy a kulturfelkészítők állandóan emeljék politikai és szakmai színvonalukat. Így aztán hatásos felvilágosító munkát végezhetnek a műkedvelői csoportok tagjai körében és tudatosíthatják a művészi tevékenység fontosságát.

TORDAI KATALIN

## Eredményesen dolgozik az Irsz-telepi kulturothton vezetősége

Az Irsz-telepi „Augustus 23” kulturothton Kolozsvár egyik leglátogatottabb, legjobban működő kulturothtona. A dolgozókból álló vezetőség mindent megtesz, hogy a kulturothtonba járó dolgozók valóban tanulhassanak itt, fejleszthessék politikai tudásukat és emeljék kultúr színvonalukat.

A tömegszervezetek segítségével és azok Irsz-telepi tagjainak bekapcsolódásával a kulturmunkába, az otthonnak jól működő kórusa, színjátszó- és táncosportja van. A csoportok a tagjai mindig lelkesen készülnek az előadásokra és valóban művészi műsorral szórakoztatják és nevelik a rendezvényekre nagy számban eljáró dolgozókat és azon kulturothtonok tagjait, amelyekkel időnként a kulturothton terve szerint, tapasztalatcsere céljából meglátogatnak.

Hogy a csoportok dolgozó tagjai művelődhessenek, az otthon vezetősége általános művelődési köröket szervezett. A körök keretében a Bolyai Tudománygyűjtemény tanárai előadásokat tartanak az ember fejlődéséről, növények és állatok életéről és más fontos kérdésekről. Ez-

ket az előadásokat vetítéssel kísérik, hogy szemléletesebb és tanulságosabb legyen.

A dolgozók érdeklődését és tanulni vágyását bizonyítja az a tény is, hogy az otthon könyvtárában lévő 1170 könyv közül alig van néhány bent a könyves szekrényben. Öreg és fiatal dolgozók egyaránt lelkesedéssel olvassák az értékebbnél értékebb ideológiai és szépirodalmi könyveket. Különösen a Párttörténevet és az ezt kiegészítő műveket olvassák a legtöbben. A könyvek minél gyorsabban való szétesése érdekében a könyvtárnak három szétesztő csoportja van, amelynek tagjai elviszik és visszahozzák az idősebbektől és az asszonyoktól az olvasott könyveket. A nemrég lezajlott Caragiale, Victor Hugo és Gogoly ünnepségek alkalmával előadásokat rendezett a kulturothton vezetősége, amelyen ezek műveit ismertették. Az ismertetések következtében a dolgozók nagy számban olvasták el ezeket az írásoknak a műveit. Az emlékünnepségeken kívül is rendszeresen tartanak könyv-népszerűsítő előadásokat, amelyekből megismerhetik az illető könyv

jelentőségét, időszerű mondanivalóját.

Annak érdekében, hogy a dolgozók állandóan tisztában legyenek a kül- és belpolitikai eseményekkel, a kulturothton vezetősége minden este nyolc órára kollektív rádióhallgatást tűzött munkatervébe. A híreket sok dolgozó hallgatja és utána közvetlenül el is beszélgetnek azokról. A politikai kérdések elmélyítését és a dolgozók ideológiai színvonalának emelését szolgálják a Tudomány és Művelődésterjesztő Társaság hetenként tartandó előadásai. A dolgozók érdeklődését eme előadások iránt mi sem bizonyítja jobban, mint az a tény, hogy a február hónapban megtartott hét előadás 1800 dolgozó vett részt.

Az Irsz-telepi kulturothton sokoldalú tevékenységében jelentős támogatást nyújt a békebizottság és a RDNSZ. Közösen rendezik a különböző kultúrelőadásokat és megbeszélnek munkatervüket is, hogy együttes erővel dolgozhassanak.

A felsorolt eredmények bebizonyítják, hogy az Irsz-telepi kulturothton vezetősége felismerte feladatainak fontosságát és odaadó tevékenységet fejt ki a dolgozók kultúr színvonalának emelése érdekében.

## Kulturmunkákkal erősítjük a békét

Hosszu az az út, amelyet kulturothtonunk letétele óta művészi tevékenység terén megtettünk. Az elért eredményeket annak köszönhetjük, hogy a kulturothton minden egyes tagja szívvel-lélekkel bekapcsolódott a kulturmunkába.

Kiváló eredményeket mutat fel a 18 tagból álló táncosport. A csoportnak több tehetséges és szorgalmas tagja van. Ilyen például Dimény Erzsébet, Solomi Irén és még sokan mások. Színjátszócsoporthoz is komoly eredményekkel dicsekedhet. Tekintettel arra, hogy tavasz közeledik s ismét falumunkára mehetünk, többnyire paraszti tárgyú szindarabokat tanulnak. A csoport tagjai nagy buzgalommal készülnek a „Megérkezik a traktoros” című szindarab előadására. A Rákóczi-nyegyedben szép számmal találunk olyan gyermekeket, akiket be lehet vonni a kulturmunkába. E célból nemrég letételeztünk egy gyermek-színjátszó csoportot.

A 36 tagból álló énekkarunkkal Florea Ioan szaktanár foglalkozik odaadóan. Ez a lelkes munka meg is látszik a vasárnapi műsoros rendezvényeken. A műsorok keretében fellépnek az Állami Magyar Opera művészei és a Művészeti Intézet hallgatói.

Műkedvelői tevékenységünk nem

korlátozódik csak a kulturothtonra és a kertületre. A különböző csoportjaink gyakran vendégszerepelnek más kulturothtonokban és segítséget nyújtanak munkájukban.

A kulturothton keretében működő általános művelődési körünkben pezseg az élet. A Tudomány és Művelődésterjesztő Társaság rendszeresen küld előadókat. Nemrég egy orvosi kört is szerveztek.

Tavaszi munkatervünkbe a falumunkára való előkészület is szerepel többek között. Enekkarunk máris készülődik erre, új forradalmi dalokkal.

Kardos közszépen utcai újságot letételeztünk, amelyre cikketek írunk s ezzel segítséget nyújtunk a falusi dolgozóknak a vetési kampány végrehajtásában.

Kulturothtonunk lelkes tagjai, amint valamilyen hiányosságot észrevesznek munkánkban, azonnal segítségünkre sietnek birálatukkal. Ez a tény fokozza munkalendületünket és kultúrtevékenységünkkel egyre határozottabban küzdünk a békéért.

Bucur Béla

A „November 7” kulturothton titkára.

## Ujtipusu tanítókat nevel a kolozsvári pedagógiai iskola tanári kara

„A tanítóknak és tanároknak jut az a nagyszerű küldetés, hogy előmozdítsák a polgári-földesuri rendszertől örökölt irástudatlanság felszámolását, hogy emeljék a dolgozók műveltségének színvonalát, hogy kiképezzék azokat az új kádereket, amelyekre a népnek szüksége van a szocializmus nagy művének elvégzéséhez a Román Népköztársaságban” — állapítja meg a RMP Központi Vezetősége a tanügyi káderek élet- és munkakörülményeinek megjavítására vonatkozó határozatában.

Erre a nagyszerű feladatra készíti elő növendékeit a kolozsvári magyar nyelvű pedagógiai iskola.

A pedagógiai iskola munkája tanulmányi szempontból három szakcsoportra osztható a tanulókat. Ezek között éljenjár a pionir-főoktatói csoport, amely egyedül ilyen magyar nyelvű iskola az egész országban. A csoport végzett növendékei a pionirszervezetek élére kerülnek, mint főoktatók. A csoport tanulmányi előmenetele kiváló. Nagy gondot fordít az iskola vezetősége a tornatanárképzés növendékei csoportjára, amelynek hallgatói a tanítói oklevél mellett tornatanári oklevelet is kapnak. A tornatanári képzősök csoportja tanulmányi eredménye az első félévben gvenge volt. Hogy ezt a hiányosságot kiküszöböljék, a csoporton belül kiegészítő tanulmányi csoportokat alakítottak. A lemaradottak segítségére sietett az iskola vezetősége és biztosított számukra a bentlakást, hogy így a jobb tanulási lehetőség megteremtésével tegye lehetővé számukra eredmények megjavítását. A gyors közbelépésnek és segítségnek nem maradt el az eredmény. A csoport tanulmányi eredményében a második félévben 17 százalékos javulás mutatkozik.

Az iskola harmadik és legnagyobb létszámú tanulmányi csoportja a gyakorlati képzősök, akik az elemi iskolai tanterv utánpótlását biztosítják.

A tananyag ismeretelnek alapos elmélyítésére a pedagógiai iskola vezetősége az IMSZ segítségével tanulmányi köröket szervezett. A körök szaktanárokból és növendékekből álló bizottság vezetésével működnek. A feldolgozásra kerülő anyagok rugalmasan kapcsolódnak az időszerű kérdésekhez. Így az irodalmi kör március 16-ra kitűzött előadá-

si anyaga: Petőfi forradalmi prózája és a román népköltészet hatása a román irodalomra. Jól működik a természet-tudományokkal foglalkozó „Micsurin”-kör is. Ennek tagjai az élenjáró szovjet tudomány alapján, gyakorlati kísérleteket folytatnak az iskola kertjében. A legkomolyabb és legjelentősebb munkát azonban az iskola politikai körök fejtik ki. A növendékek nagy érdeklődéssel tanulmányozzák és dolgozzák fel az időszerű politikai kérdéseket és azokat pedagógiai szempontból is megvitatják.

Pártunk gondoskodása révén az iskola növendékeinek 72 százaléka ösztöndíjjal tanulhat. Az internátus pedig kényelmes lakóhelyet, biztosít az iskola tanulói számára. A bentlakók fegyelme mintaszerű, ami az IMSZ iskolai szervezetének érdeme.

A komoly eredmények mellett azonban vannak még olyan hiányosságok a pedagógiai iskolában, amelyek gátolják az eredmények továbbfejlesztését. Így az iskola látványossági felelőse, Fetterle Gabriella tanárnő nem helyezt szulát a növendékek színház-látogatásának megszervezésére és így nem teszi lehetővé a növendékek számára a szovjet és a haladékos államvilágirodalom remekeinek megismerését. A látványossági felelős munkája nem merülhet ki abban, hogy az előadásokat bejegyzi a hirdetőkönyvbe. E tekintetben azonban a néptanács tanügyi osztályát is komoly mulasztás terheli, mert nem kellene figyelemmel kísérni a látványossági felelősök munkáját és irányítani azokat.

Másik igen komoly hiányosság az is, hogy egyes tanárok öt, sőt tíz perccel később kezdik meg óráikat. A késlekedő tanároknak szolgáljanak példaképpül üzemünk dolgozói, akik keményen küzdenek a másodpercek megtakarításáért: hogy növelhessék termelési eredményeiket. A késlekedő tanároknak meg kell érteniük, hogy az elcsúszott percekkel a dolgozókat károsítják meg, azokat, akik messzemenően megbecsülik a nevelői munkát. A pedagógiai iskolában előforduló hiányosságok kiküszöbölése nagyban hozzá fogja segíteni a tanárokat az eredményesebb munkához, a növendékek kommunista szellemben való neveléséhez.

Sz. K.

## A bonchidai GTÁ vezetősége tanúsítson nagyobb érdeklődést a kollektív gazdaságok iránt

A Szamosújvár-rajoni kollektív gazdaságok elnökei és brigádvezetői a szilágytői kollektív gazdaságban tapasztalatszeret rendeztek a Szamosújvár-rajoni néptanács a tapasztalatcserére meghívta a bonchidai, valamint a dési GTÁ-k vezetőségét is. A kollektivisták örömmel fogadták a GTÁ-k küldötteit. Arra gondoltak, hogy ezen a tapasztalatszerén megtárgyalják a géppalánások kiküldötteivel a tavaszi vetés elvégzésének közös feladatait.

A tapasztalatcseré első napirendi pontja a kollektivisták beszámolója volt. A beszámoló után a GTÁ és a kollektív gazdaságok közös prob-

lemáinak megvitatása következett. A dési GTÁ kiküldöttei a legapróbb részleteiben megbeszéltek a tavaszi kampány sikeres elvégzésének közös feladatait. A bonchidai GTÁ küldöttei Fülöp Ferenc igazgatóhelyettes és Câmpean Traian agrármérnök a kollektivisták beszámolója után azonban minden szó nélkül eltávoztak. Még csak el sem bucsúztak senkitől. S így nem beszélhették meg a kollektivistákkal a problémákat. Nem adtak nekik semmilyen segítséget. Érthetetlen számunkra a bonchidai GTÁ küldötteinek ez az elítélendő közömbös magatartása. Jogosan merült fel a tapasztalatszerén részt-

vevő kollektivistákban, hogy a bonchidai GTÁ vezető emberei hogyan akarják elmélyíteni kapcsolataikat a kollektív gazdaságokkal? Milven formában kívánnak politikai és agrotechnikai segítséget nyújtani a kollektív gazdaságoknak, ha a lehetőségek elől egyszerűen elmenekülnek? És végül hogyan akarják megjavítani a GTÁ munkáját? Joggal kívánnak harcolni mezőgazdaságunk szocialista átalakításáért és a béke megvédéséért, ha nem teljesítik feladataikat.

Popa Mihály,  
a Kolozsvár-tartományi néptanács aktivistája

## Nagyobb támogatást az enyedi „Constructorul” szövetkezetnek

A nagyenyedi „Constructorul” építőipari szövetkezet az elmúlt évben és főképpen az év második felében rohamosan fejlődött. Dolgozóinak száma egyre növekedett. Ma már jelentős munkákat vállalnak s azokat jó eredménnyel végzik el, amiről a megrendelők elismerő levelei is tanuskodnak. A kisiparosok belépése a szövetkezetbe nagymértékben házzájárult a gyors fejlődéshez. Csak ebben az esztendőben 10 kisiparos kérte felvételét, mivel belátta, hogy ez a helyes ut melyet követnie kell.

A fejlődés útján elindult szövet-

kezet tevékenységét azonban számos körülmény zavarja. A legnagyobb nehézség a helyiség kérdése. A szövetkezet egy szűk udvarral rendelkező épületben van összeszerítva, ahol még egy olajprés-üzem is működik. Illetve nem működik már hónapok óta. Az olajprést el kellene szállítaniuk egy más helyiségbe, egyrészt mert az olajjalomba jövő szekerek a szűk udvaron amúgy sem férnek el s mivel az olajmalom állandó lúzveszélyt jelent a faanyagokkal megrakott helyiség számára. A szövetkezet számos esetben kérte a kiutalást az olajmalom helyiségé-

re — de ezidáig eredménytelenül. A szövetkezetnek többféle gépre volna szüksége. Azonban sem a néptanács, sem pedig a szövetkezet vezetősége nem gondoskodott arról, hogy a városban kihasználatlanul heverő gépeket megszerezzék a szövetkezet számára.

Megfelelő helyiséggel s újabb gépekkel, a „Constructorul” szövetkezet az eddiginél sokkal eredményesebb munkát fejtene ki. Határozottabban hozzájárulhatna a szocialista építéshez. Támogassák az illetékesek a „Constructorul”-t fejlődésében. *Elekes Zoltán, tudósító*

## Több figyelmességet az autóbusszvezetők részéről

Március 9-én délután 5 és 6 óra között kisfiammal a kerekdombi autóbussz végállomásnál várakoztunk. A 847-es rendszámú társasgépkocsi nemsokára megérkezett, befordult a Banul Udrea utcába és száraz helyen megállott. Kisfiam örömmel szállt az autóbusszhoz s fel akart szállni. Ekkor éles hang ütötte meg a fülemet: — Mi az, már enni sem hagynak? Nem látják, hogy még nem áll a kocsi a végállomáson? Tessék átmenni a másik oldalra, ott van a felszálló!

Egy idősebb elvtárs jelent meg a helyszínen, arra kérte a gépkocsi vezetőt, ha már csak az előírt helyen állhat meg a kocsival, lehetőleg ne

a legnagyobb sárba álljon meg, hanem szárazabb helyen. A társas gépkocsi vezetője kétszeri felkérésre megindította a gépkocsit és a legnagyobb sártenger közepén állt meg. Így az utasok cipőjüket alaposan beszárova szálltak fel az autóbusszra.

Kérjük az autóbussz-vállalat vezetőségét, hogy utasítsa a gépkocsi vezetőket, hogy olyan esetben, amikor a megállónál sár van, néhány méterrel arrább — száraz helyen — álljanak meg. Így nem lesz az utasok cipője sáros és nem hordják fel az autóbusszra a sárát.

Vári Béla  
sz „December 21” szövetkezet levelezője

## SPORT

### LABDARUGÓ, VIVÓ, KÉZILABDA, ÖKÖLVIVÓ ÉS KOSÁRLABDA MÉRKŐZÉS, A SZOMBAT—VASÁRNAP SPORTMŰSORÁN

KOLOZSVÁR. — Vasárnap, március 16-án ünnepélyes keretek között kezdődnek meg a RNK évi labdarugó bajnokságainak küzdelmei. Kolozsváron délután fél 4 órai kezdettel a Tudomány együttese a petrozsényi Láng csapatával játszik. A mérkőzés előtt délután 3 órakor tartják meg az ünnepélyes felvonulást, amelyen Kolozsvár összes labdarugó csapatai részt vesznek. Délután háromnegyed 2 órai

kezdettel a bukaresti Dinamo kézilabdacsapata a Tudomány ellen játszik barátságos mérkőzést. A fenti mérkőzéseket a „Gh. Gheorghiu-Dej” sporttelepen rendezik meg.

A VASAS szakszervezet székházában vasárnap reggel 8 órai kezdettel rendezik meg a kezdők és ifjúsági vívók részére az egyéni törvényszaki versenyeket, amelyen a Vörös Lobogó—Herbák János, Hala-

dás, Tudomány és Építők 60 női- és férfi versenyzője vesz részt.

A Hadsereg Dosztojevskij-utca 5 szám alatti nagytermében ma, szombaton este 7 órakor kezdődnek meg a RNK ifjúsági ökölvívó bajnokságának rajoni küzdelmei, amelyen 8 csapat versenyzői vesznek részt. A legnagyobb létszámmal a Lokomotiva nevezett be.

A Herbák János-művek és a Spárták női- és férfi kosárlabda csapata vasárnap a nagyváradi Vörös Lobogó együttesét látja vendégül. D. e. 10 órakor a Spárták női- és férfi, délután fél 4 órakor a börgyáriak női- és férficsapata játszik a nagyváradi koserazók ellen.

csemeték igénylésére március 17-16l 24-ig, 10—16 óra között lehet feliratkozni.

HALÁLOZÁS. Mély fájdalommal tudatjuk, hogy Radu László nyugdíjas váratlanul elhunyt. Temetése március 15-én szombaton, d. u. 4. órakor lesz a temetői kápolnából. A gyászoló család.

### KÖZPONTI LOTTO

a március 14-i húzás eredménye:  
81, 32, 15, 34, 51, 80, 31, 26, 5  
Nyeremény az I—VIII. csoportban: 200.861 lej.

SZOLGÁLTATOS GYÓGYSZERTÁRAK: este 9-ig március 15-én szombaton: 6-os számú Mallnovszkij-tér 1. szám. 8-as számú Horep-utca 47 sz., 13 számú Eminescu-utca 1 szám. Egész éjjel állandóan a Szabadság-tér 34 szám alatti 1 számú gyógyszerár tart szolgáltatást. Március 16-án, vasárnap: 2-es sz. Dózsa György-utca 37 szám., 7-es sz. Babes-utca 37 szám., 12-es számú Budai Nagy Antal-utca 55 szám. Egész éjjel (állandóan) a Szabadság-tér 34. szám alatti 1. számú gyógyszerár tart szolgáltatást.

A KOLOZSVÁR VÁROSI NÉPTANÁCS mezőgazdasági osztálya közli, hogy a Kozalinceanu-utca 4. szám alatti hivatalában, gyümölcsfa

## Színház — Muzi — Opera

### ÁLLAMI MAGYAR OPERA:

Március 16-án vasárnap délután 3 órakor: *U măsori via răs.*

Március 18-án kedden este 8 órakor: *Cigánybórá.*

### ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ:

Március 15-én, este 8 órakor: *Harmadévesek.*

### MOZI:

MUNKAS MOZGO: *Piragov.* Magyar feliratokkal. Előadások kezdete: 3. 5. 7. 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné. Következő műsor: *A csoda.*

MAXIM GORKIJ MOZGO: *A színész.* Uj zenés film. Részletek Offenbach operettjeiből. Előadások: 3. 5. 7. 9-kor Vasárnap d. e. 9 és 11 órakor matiné.

„AUGUSZTUS 23” MOZGO: *Felteséget keresek.* Zenés vígjáték

Előadások kezdete: 3. 5. 7. 9-kor. Kedd. csütörtök, szombat d. e. 10 órakor. Vasárnap d. e. 9, 11 és 13-kor matiné.

VOROS CSILLAG MOZGO: *As aranycsillag lovagja.* Magyarul beszélt színes film. Előadások kezdete: 4. 6. 8 órakor. Vasárnap délelőtt fél 12 órakor matiné.

HALADÁS MOZGO: *As aranycsillag lovagja.* Magyarul beszélt színes film. Előadások kezdete: 3. 5. 7. 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

NÉPMOZGO (Popular): *Egy igaz ember története.* (B. Polevoj regénye nyomán). Előadások kezdete: 3. 5. 7. 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné.

UI IDOK MOZGO: Március 10—16-ig: *Hivado* — *Egy beteljesült álom* színes film.

SZAMOSFALVA: *Ördögölgye.* Magyar feliratokkal.

METALURGIA szövetkezet vállal mindennemű autóvilla-mossági és akkumulátor munkákat, Alexi Lajos vezetésével, Kolozsvár, Petőfi-utca 26.

METALURGIA szövetkezet vállal mindennemű vésnöki munkákat, Fábán János vezetésével, Kolozsvár, Molotov-utca 17. szám.

A „LEMN & MOBILE” szövetkezet festőszekciója vállal mindenféle szobafestést és mázolás, autófényezést (dukkolást) és cimfestést. Március 6-utca 6 szám. Telefon: 35.81.

## Apróhirdetések

ELADÓ modern, festett telehálo Szász, Atelierului-utca 22. vasúti fűtőház mögött. — KOMBINÁLT szoba eladó. Józsa Béla-utca 43. 12—5-ig. — KEMENY körifaló eladó. Raktár-utca 29. Magazie. — LAKASOMON mosást, javítást vállalok. Cim a kiadóban. — DIOFURNIROS rökamié olesón eladó. Dosztojevskij-utca 49. szám. — DOLGOZO házaspárhoz meane idősebb komoly nő. „Otthon alszom” jeligére. — MODERN gyerek sportkocsit veszek. Cimeket a kiadóba „Sport kocsik” jeligére. — KERESK megbízható bejárót azonnalra. Karolina-tér 5 sz. ajtó 10. — ELADÓ jóminőségű kétszemélyes, diófurniros rökamié Virgil Onitiu-utca 1. Rákóczi-ut 81 mellett. — ALIG használt kétszemélyes rökamié eladó. Julius 14-tér 13. (Hétézertér). — EGY kombinált szekrény eladó. Jugoszlávia-utca 31. szám. — ELADÓ kifogástalan sátor nyári konyhának, jég szekrény. egyéb háztartási felszerelések Gutenberg-utca 6. szám. — ELADÓ 275x245 keleti perzsaszőnyeg. Boldog-utca 1 szám. — ELADÓ 4+1 Standard rádió (3 részletre is), 20 literes petróleumos hordó petróleumfűző és melegítő. Pata-utca 27 ajtó 5. délután 2 óráig. — JOKARBAN levő ujlipusu 820-as Hoffe cséplőgép Fordson traktorral eladó Máthé Jenő, Căianu, u. p. Mociu Raionul Cluj. — ELCSERELNEM két nagy szoba konyhás, komfortos, kertes lakásomat kisebb komfortossal Profeszor Nicola, Dosztojevskij (Zápolya)-utca 78. telefon: 27-72. — SÜRGŐSEN olesón eladó kombinált szoba dupla rökamiéval, aragáz rezso tartállyal, uj, nagy mosogató tál, festett nagy szekrény, ágylétek, mosóteknő, festett bádögfürdőkád. Goldberger. Racov vltá-utca 11 szám alatt. — FLADÓ írásztal, rökamié, két szék, egy kis asztal. Bástya-utca 9 ajtó 2. Óvárban. VALÓDI perzsaszőnyeg, férfiruhák, modern előszobabutor, utazóláda eladók. Cloșca-utca (volt Bónffy) 2 szám. ajtó 4. — IDŐSEBB nagyanyos nő, lehet nyugdíjas, ki háztartásban segítésemre lenne teljes ellátásba fogadva. Érdeklődni vasárnap d. e. 11—3-ig Dohány-utca 18. ELCSERELNEM György-

falvi-ut 31 szám alatti lakásomat Budai Nagy Antal, Vörös Hadsereg utja vagy Széchenyi-tér környékén el.

### Péntektől

### „A SZÍNÉSZNŐ”

Uj szovjet művészfilm. Részletek Offenbach E. operettjeiből.

### Főszerepben:

GALINA SZERGEJEVA és BORISZ BABOCSKIN.

\*

### „MAXIM GORKIJ” filmszínház.

JEGYEK ELŐVÉTELLEN!

### LOTTO SPECIAL

(Különleges Lotto)

Egy számmal is nyerhet!

HUZAS MÁRCIUS 19-ÉN!

Egy sorsjegy ára 5 lej.

Siessen,

vegve meg sorsjegyét!

## Elveszett iratok

### PIERDERI DE ACTE

Următoarele acte personale au fost pierdute și posesorii lor le declară nule de drept în mâinile oricui s-ar afla:

Toader Minerva, Comuna Clucea Raionul Bihor, pierdut carnetul de identitate C. F. R. Nr. 239479 emis de Secția T. C. 1. Cluj.

Kovács Iléana Cluj, Str. Carbonari Nr. 9. pierdut permisul de circulație de bicicletă Nr. 4728 eliberat de Militia Cluj.

## Világosság

Szerkesztőség: Horea-ut 8 II. emelet. Telefon: 15—25. Kiadóhivatal: Molotov-utca 16. Telefon: 10—11.